
Zadania z EK2. Seria 8. Modele specjalne

Zad. 1 Na podstawie danych za lata 1971-1993 oszacowano parametry funkcji produkcji zakªadu prze-

mysªowego w Podd¦bicach. Otrzymano nast¦puj¡ce wyniki

ln(X̂t) = 2, 02 + 0, 33 ln(Lt) + 0, 80 ln(Kt) + 0, 22Z1t + 0, 09Z2i,

warto±ci statystyk studenta s¡ nast¦puj¡ce:

tcons = 1, 78, tL = 4, 78, , tK = 6, 10, tZ1 = 8, 02, tZ2 = 7, 15,

gdzie R2 = 0, 958, D −W = 1, 43, gdzie

• X produkcja zakªadu w tys. sztuk,

• L zatrudnienie w osobach,

• K maj¡tek produkcyjny w mln zª,

• Z1 zmienna 0− 1 przyjmuj¡ca 1 od roku 1986 mierz¡ca wpªyw nowych technologii,

• Z2 zmienna 0 − 1 przyjmuj¡ca 1 dla lat 1991-1993 mierz¡ca wpªyw, jaki wywarªo zamkni¦cie

konkurencyjnej fabryki w Aleksandrowie �ódzkim.

Na podstawie podanych informacji dokonaj wszechstronnej analizy modelu, zinterpretuj parametry

strukturalne.

Zad 2. Znajd¹ transformacje nast¦puj¡cych funkcji

1. Yt = exp(α + β√
Xt

+ εt)

2. Yt = Xt

αXt−β−Xtεt

3. Yt = exp(α+βXt)
exp(α+βXt)−exp(εt)

Zad. 3 Rozwa»my nast¦puj¡cy model

ln(Yt) = α0 − α1(
1

Xt
) + εt,

gdzie α1 > 0. Jaki musi by¢ przebieg zmienno±ci tej funkcji, aby uzasadnione byªo jej wykorzystanie do

analizy zwi¡zków mi¦dzy zmiennymi?

Zad 4. Wiadomo, »e pewn¡ zale»no±¢ ekonomiczn¡ dobrze opisuje model wspólnego czynnika postaci:

yt = α0 + α1yt−1 + β0xt + β1xt−1 + εt.

Oszacowanie parametru korekty bª¦dem wynosi −0, 7. Wiadomo, »e parametr mierz¡cy wpªyw opó¹nio-

nej zmiennej obja±niaj¡cej na y wynosi 0, 1. Wyznacz mno»niki krótko- i dªugookresowy.

Zad 5. Maj¡c dane oszacowania parametrów modelu

ln ŷt = 1, 37 + 0, 85 ln yt−1 + 0, 18 ln xt,

gdzie

1



• y wydajno±¢ pracy

• x techniczne uzbrojenie pracy,

znajd¹ zinterpretuj krótko- i dªugookresowe elastyczno±¢ wpªywu technicznego uzbrojenia pracy na wy-

dajno±¢. O ile wzro±nie wydajno±¢ pracy przy zaªo»eniu, »e w okresie (t−2) nast¡piª wzrost technicznego
uzbrojenia pracy 3%?

Zad 6. Znany dane oszacowania parametrów modelu Koycka w postaci ECM

4 ln ŷt = 1, 6− 1
3
(ln yt−1 − lnxt−1) +4 lnxt +

2
3

lnxt−1,

gdzie y WIG, x PKB. Znajd¹ krótko- i dªugookresowe elastyczno±ci WIG wzgl¦dem PKB.

Zad 7. Czy na podstawie poni»szych danych mo»na oszacowa¢ KMNK parametry modelu postaci

yt = α0 +
α1

x1t
+

x1t

α2x2t
+ ξt,

gdzie

XT X =

 2 · ·
3 5 ·
10 17 58

 ,
∑

x1tyt = 33,
∑

x2tyt = 60, ȳ = 13?
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